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(R A.) A kiegyezés óta a belső za­
varok egész sorozata dúlja Ausztriái ; a 
Habsburg dynasztia tartományain kérész 
Uil lengett az uj idők szele, s bizony 
em váll be sehogysem az, hogy »belli 
gerant alii, tu Mix Austria nube !«

Háborúi nem sikerültek, mert ku- 
darczot vallott az olaszokkal, a poro­
szokkal szemben. A hires Rükvärts con- 
centrirug mii se használ.

A békekötések még kevésbé sike­
rültek, de még talán a házasságok sem.

Ez indította arra a dynasztiától hogy 
némi engedményekkel a már annyiszor 
elámított Magyarország a magához éd< s- 
gesse, s úgy mint Mária Terézia a !o- 
vagias, vitéz magyar nemzet segítségével 
megmentette birodalmát a feloszlatástól, 
akként mentse meg újból a birodalmat 
a szélzüiléslöl.

Így valahogy megtarthatta nagyha­
talmi állását, sőt még az elveszett Lom­
bardia helyett uj országokat is szerez­
hetett ; Boszniát, Herczegovinát, Noviba- 
zárt ok kupú 1 ti at ta — magyar segítséggel.

A mi vérünkön, a mi pénzünkön 
szerezte az uj tartományokat, melyeket 
egészen magához ragadott,bár ahhoz ne­
künk magyai oknak több jogunk 
van.

Mindazonáltal nem irigyeljük Auszt­
riától a Balkán államokat, mert azokkal 
csak terhet vettünk volna a nyakunkba

Nekünk egyáltalában véve nincsen 
szükségünk a meglevőknél több nemze­
tiségre, hiszen elég gondot adnak ezek 
úgyis nekünk, bár e tekintetben is fölötte 
állunk Au zlriának, melynek lakosságát 
kétharmadrészben nemzetiségek képezik, 
mig hazánk lakossága több mint fele 
részben magyar s a kissebbik fele pedig 
hatféle nemzetiség közölt oszlik meg.

Ehhez még az is hozzájárul, hogy 
a nemzetiségek nálunk egyik országrész­
ben sincsenek többségben, mig ellenben 
Ausztriában egész országokat alkotnak, 
olyan országokat, melyeknek nemzeti 
múltjuk van, s a történelemben egykor, 
mint független nemzetek szerepeltek.

A mi nemzetiségeinknek történelmi 
nemzeti midijük nincsen, soha sem vol­
tak nemzetek, még kevésbé függetlenek, 
s még földrajzilag is egy országot egy 
államot kell, hogy képezzenek velünk, 
mert ezt a földet a természet is egy or­
szágnak egy független országnak terem­
tette.

Nagyon szomorú volna reánk nézv . 
ha nem volnánk kép. sek a kiegyezésnél 
ovábh haladni, még szomorúbb volna
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az, ha a függetlenségi törekvéseink a 
gyönge, gyámoltalan Ausztriával szem- 
kormányaink élhetetlensége folytán már 
a közel jövőben is ne sikerülnének.

Az összbin-dalom eszméje már ré­
gen felvette a néhai nevel, s csak az itt­
olt felbukkanó sárga-fekete rongyok hir­
detik még az eszméknek az emberekkel 
való halandóságát.

Érzi ezt Ausztria is; tudják ezt jól 
a La;Ihán túl is s épen ezért tajtékoz- 
uak tehetetlen dühökben a konzervatív 
antiszemita osztrák politikusok, kik még 
mindig nem tudnak beleegyezni — a 
kiegyezésbe.

Legyenek meggyőződve, hogy mi 
sem tudunk s épp n ezen körülmény 
biztat bennünket a teljes állami függet­
lenséggel, mert mi sohasem nyugodha­
tunk bele mostani sorsunkba, melybe 
kon kívül estünk.

Mi nem fogunk megelégedni azzal, 
a mit a helyzet kényszere következté­
ben Ausztria elénk dobott, hanem mi 
többet akarunk annál, — mi azt akar­
juk, hogy ne Ausztria adjon nekünk, ha­
nem mi vegyünk, vagy alkotmányos esz­
közökkel, vagy ha kell, fegyveirel is.

De erre nem lesz szükség, nem pe 
pig azért, mivel Ausztria kénytelen lesz 
engedni egy nemzet követeléseid megad­
ni azt, a mit az kér, vagyis inkább jog­
gal követel.

Nincs ebben semmi lehetetlenség, hi­
szen olyan apró országocskák lettek füg­
getlenek, melyek területre, a lakosság 
számára nézve még némelyik megyénknél is 
kisebbek Olyan népek leltek szabadok, 
melyek századokon keresztül nyögték a 
rabigát és sohasem is tettek kísérletet 
arra, hogy függetlenségüket kivívják, hi­
szen a szabadság fogalma olyannyira is­
méi ellen volt ellőttük, hogy még gondol 
ni sem merlek reá.

És ezek az apró-cseprő népek sza­
badokká lehettek s mi egy erős, ezred­
éves múlttal biró nem tudnánk azok 
lenni ?

Mi megértünk a függetlenségre s 
jobban vágyódunk utána, mint valaha.

És mennyi jogunk van hozzá ? Több, 
mint a népek bármelyikének.

Ausztria, az autonómiával felruhá­
zott tartományokból összetákolt Ausztria 
belső zavarokkal küzd A hány részből 
van összelőve, annyi részre akar sza­
kadni, a hány nemzetisége van, annyi 
nemzetre akar bomlani.

Már is csak a nemzetiségek legha- 
talmasabbikával tudja fenntartani magát, 
mert hiszen nyilvánvaló, hogy a német 
elem nem viszi már többé a hegemónia’,

den külön béig tatásért 30 kr.

a helyzetét okosan kihasználó
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hanem 
lengyel.

A szeparatiszlikus törekvések soha 
nem támadtak fel oly vehemens ..•eKawj,«-
Ausztriában, mint most

Mindezekhez hozzájárul az is. hogy 
a birodalom szive Becs belső zavarok 
színhelye. Eddig csak utczai tüntetések 
színhelye volt, de most az utcza politi­
kusai bejutottak a legelső helyekre s meg­
szerezték maguknak a többséget a köz­
ségtanácsban. Az anti-zemitizmus szálai 
felhuzódnak egészen az udvarig, addig a 
császári udvarig, melynek tagjai közt ma 
is vannak olyanok, kik a klerikális anti­
szemitákkal rokonszenveznek.

Albrecht főherczeg nem vilte sírjába 
azt a szellemet, moly valamikor vérpadra 
hurczolla hőseinket, az a szellem megint 
feltámadt sírjából, hová a felvilágosullság, 
a szabadság vihara döntötte.

Luegerék képviselik most ezt a szel­
lemet egyelőre csak a bécsi községtanács­
ban, hol már biztosítva volt számukra a 
többség, nemsokára követni fogja ezt a 
parlamenti többség is.

Ez különben Ausztriának bel ügye 
s ránk nézve veszélyI egyáltalában nem 
jelent, sőt inkább szivünkből örülünk 
neki, hogy mindez igy történt.

Csak mentői eredményesebb legyen 
Lueger ur működése, azt kívánjuk neki.

Csak mentői jobban bomlasszák 
Ausztriát, ezt a száznyelvii népekből álló 
konglomerátumot, annál jobban örülünk 
neki, hiszen amennyivel gyengébb lesz 
Ausztria, annyival erősebb lesz Magyaror­
szág s nekünk annyival több remé­
nyünk van arra nézve, hogy az uj század 
meghozza számunkra az állami független­
séget, mit a mostaniban nem sikerült ki­
vívnunk.

Hadd szakadjon hát akár száz darabra 
is Ausztria, mi nem törődünk vele, hiszen 
az ő bukása a mi diadalunkat jelenti.

Így valósul meg a mi ideálunk, 
mely az ifjú, független Magyarország ké­
pében élt, él és élni fog örökké, a inig ma­
gyar s/.iv dohog !

bizottságaiból. A
lázolIsága november 

« helyiérdekű vitsu-

A főrendiház
főrendi ház közgazdasági 
7-én ülést tart, amelyen 
lekre vonatkozó törvényjavaslatokat és minisz­
teri jelentéseket fogje tárgyalni. November 8- 
án a budapesti büntető törvényszék felállítá­
sára vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása vé­
gett e közjogi és törvényhez<si bizottság ül 
össze, az igazolóbizottság pedig a bár t Soli/ ■ 
mossy I.ászlónak és ’lótli Vilmosnak főrendi­
házi tagsága ügyeben fog intézkedni.

Szorbolt a horvotok ellen A hu-
dn/iesti egyetem szerb hallgatói is megsz il.illák e 
matt, h-i8y a szerb egyház zászlóját Zágráb-
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ban letépték. Az újvidéki Za^ztavában bősz 
szabb nyilatkozatba foglalták megbotránkozn 
sukat. Ti, — mondja többek közt «a zágrábi 
borvát fiatalságnak* a felirati nyilatkozat akik 
ajándék gyanánt kaptátok a mi bűbájos szerb 
nyelvüeket, amely most kurváinak is nevezte 
tik, azzal válaszoltatok a minap testvériéi ér 
zelmeinkre, hogy a tőlünk átvett nyelven szi­
dalmakkal halmoztátok el fenseges szentsége­
inket, amivel bizony végső háládatlanságnak s 
el nem fojtható lestvérgyülölelnek adtátok ta- 
nujelót. Ti, akik nemzeti hőseinket horvátoknak 
nyilvánitottátok, most szentegyházunkat gyalá­
zatos tetteitekkel bepiszkoltátok. Ti csuk akkor 
vagytok szláv testvérek, amikor ebből hasznot 
lehel vonni, máskülönben akárkinek az érdekét 
szolgáljátok. Ti, akik mindenkoron mint »czi- 
vilizácziót terjesztő nemzet« szerettek kérkedni 
a müveit nyugat előtt, megmutattátok a na­
pokban, hogy mily barbárok vagytok : neki 
mentetek elvakultságlokbau a mi keresztyén 
templomunknak, amely iránt mindenki tiszte­
lettel viseltetik, s beinoeskoltátok azt, nem 
gondolván arra, hogy ezzel mint keresztyéni 
nemzet megmutattátok, hogy még a törökök is 
kíméletesebb k nálatok »borvát testvéreknél» 
Mi joggal kijelenthetjük, hogy az ilyen maga­
tartást tanúsító egyéneket sem testvéreknek, 
sem pedig akadémiai kollégáknak el nem is­
merhetjük. A zágrábi borvát fiatalság nem 
tartozik a szelíd lelkületű szláv fajhoz, liánom 
vadakból s arnautákból álló utálatos sokaság. 
Megvetéssel ott hagyunk benneketj a gyalázat­
nak abban a piszkos sarában, amelybe önkényt 
estetek bele. De egyszersmind hála nektek, a 
miért alkalmat szolgáltatok annak a megisme­
résére, hogy a kígyót nem szabad az ember­
nek a keblén melegíteni, de, mielőbb a nya­
kára kell hágni.

Az orszgy függetlenségi és 48- 
as pártnak Just ti Gyula elnöklete alatt 
álló csoportja tegnap november hó 3-án déle­
lőtt 11 órakor a kör helyiségében (József-utcza 
10 sz.) értekezletet tartott az 1896. évi állam 
költségvetés tárgyában.

Az osztrák császár képe az anya 
könyvi hivatalban A polgári házasság 
életbe léptetésekor élelmes bécsi czégek elá­
rasztották a magyarországi anyakönyvi hivata­
lokat Ferenez József királynak olyan arczké- 
peivel, melyek ő felségéi az osztrák császári

a Jh;ínu;vÁi;.\" taiívzaja.
A magyar zászló

Hát meg kellett ezt is érnem ! 
Nemzetein is meggyalázott !
Tele zúgta, tele búgta 
Szégyenemmel az országot! 
Mégse tudott megvédeni 
A vzegény, az árva .
Tépjetek le mindenünnen ! 
Tapossatok sárbal

Nem emelt föl, nem lengetett 
Se királyom, ae nemzetem! 
Eltiporva színeimmel :
Remény, erkölcs, honazerelem . . 
Fosiladozol, omladozol, 
Lobogómnak szárnya 
Tépjetek le mindennünen ! 
Tapossatok sárba !

Hej, de más volt, nem is régen. 
Kossuth apánk idejében !
A szabadság katonája 
Lobogtatott a kezében !
Ha ellőtték védő karját : 
Fölkapott bajtársa . .
Tépjetek le mindenünnen! 
Tapossatok sárba !

Aludjatok, ti nagy hősök ! 
Szégyenemet ue lássátok '
Kétfejű sas vijjegását

palástban ábrázolják s igy azok a képek nem 
a magyar királynak, hanem az osztrák csá­
szárnak arczképei. Elvárjuk a kormánytól, hogy 
az illető anyakönyvi hivatalokból e képek el 
távolittassanak. Ezzel kapcsolatban természe­
tesen arról is szükséges volna gondoskodni, 
hogy az anyakönyvi hivatalok részére olyan 
arczképeket festessenek, melyek ő felségét 
Szent István palástjában és a magyar királyi 
jelvényekkel ábrározolják.

KÜLFÖLD.
Bolgár trónboszód Elsején nyitot­

tak meg ünnepélyesen u nyolezadik nemzet­
gyűlés második ülésszakát, Ferdinánd fejede­
lem nagy katonai pompa kifejtése mellett 
ment a sobranje palotájába, a hol az egy be­
gyült miniszterek és a képviselőház elnöksége 
fogadták. A trónbeszéd első sorban belügyi 
legislativ és költségvetési kérdésekkel foglal­
kozik és a külügyi politikát a következő pasz- 
szussal érinti : Kormányom barátságos vi­
szonyt tart fönn minden hatalommal. Végleges 
keresk 'delim szerződése czóljából tárgyalások 
folynak egyes hatalmakkal. Ez év folyamán 
egy küldöttség ment Szml-Pétervárra, hogy egy 
koszorút tegyen le a feledhetetlen boldogult 
czár koporsójára a bolgár nép kegyeletének 
jeléül. A jóindulat, melyei Miklós czár a kül­
döttség iránt tanúsított, és a kitűnő fogadta­
tás, melyben a küldöttség 
úgy kormánykörökben, mint az orosz társa­
dalom minden rétegében részesül, biztosíté­
kot képez nekünk arra nézve, hogy kitartás­
sal és türelemmel a megszabadító testvőrnem- 
zet és hazánk között a viszonyok megfelelően 
fognak alakulni.

Angol lazítások Maczodőniában
Maczedóniából érkezett megbízható hírek sze­
rint, a Maczedóuiában lefolyt és most is ter­
jedő lazításokat nem annyira a bolgárok szít­
ják, hanem, a mint most kiderült, angol emis- 
szionárusok vezetik azokat s jelenleg kettőzött 
erélylyel fog az agitálás a lázadás és forra­
dalom folytatására. Anglia ezáltal akarja 
Oroszország figyelmét Kelet-Azsiától elvonni. 
Ezekkel a mozgalmakkal és az esetleg bekö­
vetkezendő komolyabb konfliktusokra való te­
kintettel, lépett Ferdinand fejedelem érintke­
zésbe Emi él konstantinápolyi angol követtel, 
a kit Londonba való átutazása alkalmával

Ferdinánd és a bolgár hadügyminiszter a szó­
fiai pályaudvaron személyesen várt és vole 
egv félóránál tovább bizalmas beszélgetést 
folytattak. Ferdinánd álitólag Anglia támoga­
tását kérte volna a Bulgáriát eset fenyegető 
veszendőm esetében.

Hazám fölött ne halljátok !
Csak lobogj hát, le kedvesebb,
Te fckcte-.sárga!
Tépjetek le mindenünnen !
Tapossatok sárba !

Pos*. Lajos

„Mucsai müveit társalgó.“
Irta : Poseidon.

— Reklám egy készülő könyv érdekében.
Semmi sem hiányozék az én neveltetésem­

ből ; oktatának minden szépre és jóra, a mit 
csak egy müveit fiatal embernek tudnia kell 
és imé most, hogy kezdek kopaszodni, azt 
mondják, (de nem az emberek, hanem az asz- 
szonyok) hogy én pokrócz vagyok.

Gymuazista koromban járattak zongora 
és franczia leczkére, taníttattak tánczolni.

Már tíz éves koromban vittek társaságba, 
mulatságba. Igaz, hogy én ilyen esetekben nem 
tanúsítottam kifogástalan előkelő modort, a 
mennyiben kis lány (Ismerőseimmel szemben 
néha álleptem az illem korlátáit és gerinczen 
ütém vala őket, ha akaratom ellen szeszólyes- 
kedtenek, u minek rendesen az lett a vége 
hogy kedves szülőim vagy haza küldtek, vagy 
legott szógyenilő oltángálással illettek az egybe- 
gyült leány ismerőseim nagy mérvű lelki gyö­
nyörűségére.

Különben az nem lényeges, hogy engem 
elverlek-e a társaságban vagy nem, csak az a 
fő dolog, hogy én már kora ifjúságomban so 
kát forgolódtam volt müveit körökben.

Emléklieszéd Irányi Dániel sírjánál.
1896. nov: l-én az Irányi Dániel — asztaltársaság

nevében tartotta Dr Benedek dánon
Vegyétek le a gyászfátyolt kalapjaitok­

ról ; oszlassátok el arczailokról a gyásznak 
borongó fellegét ; bánat könyje helyeit szent 
örömnek gyöngye csillogjon a szemekben : mi 
ide nem gyá.zulni, nem busongani, de diadal- 
ünnepet ülni gyülekeztünk. Kijöttünk e drága 
sirhalomhoz, mely fölött a magyar nemzet­
nek és az emberiségnek áldása lebeg s már­
vány szobornál maradandóbb emlékjel gyanánt 
emelkedik a lenn porladoző nagy és nemes 
lélek eszméinek győzodelmo. Mert a győzelem 
hírét hoztuk most a sírba hanyatlott diadal­
mas vezérnek : ébredj föl ősz bajnokunk ! a 
miért nemes életed minden igyekezetével, 
minta jellemed szilárdságával, lenkölt szelle­
med varázs-erejével harczoltál s a minek ra­
jongó szereidére a mi szivenkben is vezér­
fényt gyújtottál : íme elértük, megvalósítottuk !

Te voltál a szabadelvűsig legbuzgóbb 
apostola e hazában. Két nagy czél vezérelte 
munkás életednek egyenes útját s ezek egyike 
volt a magyar társadalomnak a liheralismus 
és demokratia szellemében való egygyéforrasz- 
tása. Negyed századon át hirdetted a magyar 
parlamentben a lelkiismereti szabadságnak, a 
testvériség és egyenlőség kérlelhetetlen köve­
telményeinek evangéliumát ; évről-évre csüg- 
gedetlen kitartással, a nagy eszme diadalába 
vetett tántoríthatatlan bizodalom és törhetlen 
bil erejével hangoztattad sürgető szózatodat; 
oz volt a kakas-szó, mely nekünk a sötétség 
óráiban hirdette a hajnal közeledtét ; s Íme, 
az ébresztő szó nem hangzott el a pusztában : 
felhasadt a hajnal ! A te eszméid, sírban 
nyugvó ősz apostol ! ma már nemcsak vágyak 
és remények, de teljesedésbe ment valóságok­
ká üdvös gyümölcsöket érlelő országos tör­
vényekké váltak.

Íme : szétromboltuk a szégyenteljes kor­
látot, mely c hazában idáig embert embertől 
elválasztott ; ime igyekeztünk megvalósítani, a 
mit. a költő éueke zengett :

Épen ezért érthetetlen előttem, hogy 
miért irányul oda az asszonyok véleménye, 
mely szerint én pokrócz volnék V

No jól van tisztelt hölgyeim, majd meg­
mutatom én önöknek, hogy milyen az igazi 
gavallér. Ha visszatetsző volt önök előtt az én 
természetes viselkedésem, úgy kutya köteles­
ségemnek fogom tartani, hogy magamat az önök 
felfogása szerint müveit modorban kiképezzem.

Mondhatom, hogy már is szép haladást 
tettem, mert megjegyzem, bogy a müveit maga­
viseletben és társalgásban azóta folyvást gya­
korolom magamai agglegény! otthonomban. 
Igaz, hogy hölgyek hiányában csak a falaknak 
udvarolok, de szerintem az mindegy, fődolog 
az önképzés.

Aztán ezeken felül még könyvtárat is 
rendeztem be magamnak csupa »Illemtan«, 
»Müveit társalgó«, »Illik, nem illik« és ezekkel 
hasonlatos fajtabéli müvekből. Könyvtáram 
most már teljes, mert elmondhatom, hogy 
Európa összes müveit nemzeteinek illemtani 
munkai felett rendelkezem.

Azon ezélból, hogy világos képet alkot­
hassak magamnak földgömbünk összes népé­
nek müveit társalgásáról, óhajtásom volt az 
exotikus népek idevágó irodalmi termékeit is 
megszerezni.

Ezen törekvésemet azonban meghiúsítot­
ta egy előre nem látott körülmény, t. i, az ál­
talam kombinátióba vett vidékekről ; Uj-Zó- 
land, Jonga szigetekről, stb. azon egyhangú 
tudósítást nyertem, hogy a nevezett tartomá­
nyok lakói az irodalomnak ezen műfaját épen- 
séggel nem kultiválják.
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Minden unbar legyen ember 
Es magyar,

A kit e föld hord s egével 
Betakar.

Oh, mily felemelő IfUvíiny a mi imádott 
édes anyánknak, a magyar hazának szeplőtlen, 
tiszta arczulatán a szeretet sugárzását szem­
lélni, melyet egyformán érez minden gyermeke 
iránt ; ók, mily felemelő látvány tiszta homlo­
kán a nemes eszmék csillogása ! Oh, mily rut 
volna e nemes arcz, mily sötét volna ez a 
tiszta homlok, ha az előítélet, felekezeti elfo­
gultság s fajgyűlölet eltorzítaná. Hálásak va­
gyunk az isteni gondviselés iránt, — hogy 
a mi szivünkbe szereletet oltott gyűlölet he­
lyei , s mig a civilisatiónak minket lenéző 
híres fészkében, felséges királyunk másik biro­
dalmának székes fővárosában az emberi vad 
indulatok legalja tartja orgiáit s a fajgyűlölet 
Herostratese utczai cső seték üvöltése mellett 
herdálja magát diadalszekeren , addig mi a te 
dragu sírodnál ünnepelhetjük az emberszere- 
tetiiek, a felvilágosodottságnak, a vallási tü­
relmek s a lelkiismeret szabadságának diadal- 
más ünnepét.

Megnyertük a csatát ; s kihoztuk a dia­
dalmas zászlót, hogy azt a te sírodra tűzzük, 
mert tied a diadal oroszlán-része. Kihoztuk 
szivünknek szereleiét, lelkűnknek áldását, hogy 
üsztdette1 boruljunk le a te szent emléked 
előtt, ki vezérünk vagy még a sírban is.

S kihoztuk sebeinket, melyek a küzde­
lemben értek s melyek köz ti' legfájóbbak 
azok melyeket saját táborunkból, saját elviár- 
samklól kellett szenvednünk. A." te emléked 
tisztasága, a te szellemednek holtod után i- 
köztünk munkálkodó ereje löveljen tiszta lán­
got az eltántorodottak s viszálkodók lelküle- 
tébe, hogy egygyé forrjon a mi eszméink har- 
czosainak kellete huzó tábora.

Mert a liarcz még times befejezve. Ijzél 
jaik egyikét már diadalra segítette a magyn- 
rok Istme ; nem pihenhetünk addig, mig a 
másika is ki nem vívtuk, — és ez a magyar 
államnak minden idegen befolyástól ment tel­
jes függetlensége. Ezer év emléke, vértanuk­
nak vére, bujdosóknak tenger szenvedése bá­
nata mind c-ak ezért kiált föl az égre ; és 
mi eleiünket ez eszme munkálására szemel­
vén, boldogságunknak tartanánk meg azt 
is, lia a ez él szolgálatában a sors szenvedé­
sekre érdemesítene.

A te sírodhoz jöttünk, hogy e küzdelem­
hez uj erőt merítsünk attól, mint Anteüsz az

anyaföldtől ; hiszen a te életed is egy nagy 
lemondás volt : magadnak nem hagytál semmit" 
mindent nekünk, a hazának adtál.

Nem hűl meg az, ki milliókra költi dús 
élte kincsét ; porrúszeid ott hamvadoznak az 
anyagcsere örök változatai közt — hiszen ez 
feltámadás ; — u te tiszta emléked, lelki nagy 
Ságod, szived-lelked honszerelme velünk él é 
munkálkodik mindörökkön —• örökké 1

Egy biránt az exotikus népek illemtanát 
nem is tanulmányoznám, mert értesültem egy­
némely különös szokásukról, mely az előkelő 
kannibál családok köreiben otthonos.

Így pl. a legelegánsabb pápua is ember 
koponyából iszik és a tenyeréből mosakodik 
Egy diskrét tnaláji vőlegény, Initelen meny 
asszonyát lebunkózza és fogait nyukékül bor 
dozza.

A barátság szigetek udvarias lakói ün­
nepélyes czcremúniával fogadják a körülök 
vetődő idegent ; tagjait gyengéd szeretettel kö­
rül lapogatják, s ha nem elég kövér, igyekez­
nek öt minden jóval táplálni, mikor aztán jól 
meghízott, tiszteletére bamjuettet csapnak, me­
lyen őt magát nyárson sült pecsenye gyanánt 
feltálaljak, szóval a vendégel, ha csak lehet 
elszállásolják házuk körül a feltámadás nan-
jáig

Bármennyire elegáns dolgok is ezek 
az ő szempontjuk szerint, mégis be kell lát­
nom, hogy tanulmány tárgyává nem lehetem 
őket, mert szokásaik nálunk nincsenek napi­
renden.

Így tehát mellőzvén az ázsiai és ausztráliai 
műveltség elsajátítását, minden erőmmel azon 
mgok igyekezni, hogy leány és asszony is­
merős mi örömére legalább európai művelt­
ségű, szalonképes fiatal ember lehessek, mert 
pokrócz nem akarok maradni, sem európai, 
sem ázsiai minőségben

Ez idáig előre bocsátás volt és csak most 
jutok tujaldonképen a tárgyamhoz.

tanulmányaim alapján egy önálló illem­
tani munkát Írtam, melynek eztme : »Mucsai

A magyar evangélikus református egy­
háznak és vele együtt a közéletnek gyásza 
van : Papp Gábor, a dunántúli egyházkerü­
let püspöke, komáromi lelkész, a főrendiház 
tagja szombaton délelőtt 10 órakor hosszú és 
kincs szenvedés után kidőlt az élők sorából.

Egyike azon jeleseinknek veszeti e! Papp 
Gáborban, a kit nem csak állásáért, nemcsak 
előkelő műveltségéért, nagy tudásáért becsül­
tek, de a kikről azt szokták mondani, hogy 
mindenki szerette, a ki csak (ismerte. Hazafias 
érzésű, ideális lelkű, buzgó lelkésze volt Ínye­
inek, lankadatlan előliurczosa a közjónak: k 
nehézségeket nem ismert és a végső lelielle- 
téig küzdeni tudott azokért uz elvekért, ame­
lyeket vallott.

Papp Gábor már régen betegeskedett 
Állapota szerdán fordult válságossá. Csaladja 
ekkor or. Székács Rókus-kórbázi főorvost hi 
vatta ágyához, a lu a többi orvosokkal egye 
lemben konstatálta, hogy uz agg főpap influ­
enzából eredt tiidőgyul .dúsban szenved, amely 
agyhártya gyujadással komplikálódoll. Szerdán 
este ti órakor önkívületbe esett és azóta fo'y 
ton tartót! az agónia, mig végre szombaton 
délelőtt 10 órakor kiszmivedett.

Életrajzi adatai a következők :
Papp Gábor a dunántúli ev. rcf. egyház 

kerület püspöke 1827. szeptember lö-áu szü­
letett Vilonyán, Vvszprémmegyében. Gimnáziumi 
tanulmányait atyja, Papp István vezetése aiall 
Vámoson, a bölcsészeti és jogi tanfolyamot a 
pápai református főiskolában végezie. 1847 
ő.-zen Mécsbe ment, mint magánnevelő s részt 
veti a bécsi forradalomban, az ostromzár alat 
menekült ki Mécsből s azonnal belépett a hon­
védek közé. Tiszafüredig a Guyon, azontúl vé­
gig a Kmelty hadtestének feloszlása után mint 
honvédszázados osztrák fogságba esett, There-

• ienstadlban^ egy hónapig volt bezárva a kaza­
matákban. E fogságból mini súlyos beteg bo­
csáttatott el s azután is többször lett beklsárve; 
másfél évig üldözéssel határos rendőri félti- 
gyeiét alatt állott, 1850-ben leikészszé lett. 
1850-ban a kecsméti ev. ref. főiskola bölcsé­
szeti tanszékére választatott tanárul, de tanári 
székének elfoglalása, az ellene Becsben tett 
feljelentés folytán, lehetetlenné volt téve. 1859- 
boii részt vett a patens elleni mozgalomban s 
e mozgalomnak a veszprémi ev. ref. egyház­
megyében vezére volt. 1860-ban megnyílván 
az alkotmányos élet mezeje, fellépett a politi­
kai téren is. Tevékeny reszt vett a veszprém- 
megyoi honvédegylet megalakításában, melynek 
főjegyzője, majd alelnöke, későbben elnöke lett. 
1875-ben az enyingi kerület országgyűlési kép­
viselőül választotta. A veszprémi evangélikus 
református egyházmegye 1968-ban esperesévé 
s a dunántúli evangélikus református egyház- 
kerület 1873-ban főjegyzőül, 1874-ben püspö­
kévé választotta meg. Részt vett » magyaror- 
szági egyetemes református egyház zsinatján s 
tagja lett a konventnek. 1878-ban a révkomá- 
roiiii evangélikus református egyház választotta 
lelkészéül, s ugyanekkor a komáromi honvéd- 
e«ylei elnöki állásával tisztelte meg. Élénk 
irodalmi munkásságot is fejtett ki. 1848-ik év­
ben az Elelkezek-nek és Hazánknak, az ötvenes 
években a Pesti Naplú-nak s az összes szép- 
irodalmi és gazdasági lapoknak volt rendes 
munkatársa. 1871-ik évben egy kötet verse 
jelent meg Veszprémben. Egyházi dolgozatai 
részint ünnállólag, részint a protestáns folyó­
iratokban jelentek meg. Az iskolaügyben a 
gyülekezetekhez intézett szózatát a veszprémi 
evangélikus református egyházmegye közkölt­
ségen nyomatta ki. Egyházi ozelokra bibim ■ 
mü több ezer forintnyi alapítványokat tett. A 
pápai evangélikus református főiskolának aján­
dékozta nagy numizmatikai gyűjteményét, mely 
számos magyar » erdólyországi aranypénzből 
es emlékéremből áll. Szabad óráiban festészet­
tel foglalkozott.

Papp Gábor halnia mindenütt a legtné 
lyebb részvétet kelti. Komárom városában 
számos épületen már a déli órákban kitűzték 
a fekete zászlói. Budapesten a halál hírére a 
főrendiházra tűzték ki a gyászlobogót. A re­
formátus konvent, mely üléseit holnap akarta 
megkezdeni /Tulozsvároti, minden valószínűség 
szerint az egyházat ért súlyos csapás miatt 
Ihalaszija üléseit november végére.

müveit társalgó.» — Hiszem, hogy e mü eléri 
czélját, sőt nem kevesebb reményt füzük hoz­
zá. mint azt, hogy korszakol fog alkotni az 
illemtani littsraturáhan. »Pokrócz. olvasóim 
kezébe nem csak hogy oly eszközt nyújtandók, 
mely által a legkritikusabb helyzetekben sem 
jöhetnek zavarba, hanem kényes tárgyak kö­
rül a legfesztelenebb diskurzust folytathatnak 
akár a római pápával is.

A társas éleinek minden mozzanatéi a 
ki fogok terjedni és hasznos útbaigazításokkal 
szolgálok a tájékozatlan pokróczoknnk.

A következőkben szemelvényeket közlök 
saj ó alatt levő munkámból :

Első fejezet.

Mas :

Asztalnál ülő magaviseletről. 
Müveit modorú fiatal ember lányos ház­

nál úgy élkezési, mint társalgási modorával 
igyekezzék előkelő magatartást űzni Ha a ka­
nalat beleejti a ezuspajszos tálba, ne kapjon 
utána és ne nyalja le ujjal hegyét. Elég ha 
phlegmával igy szól : palvarban, minő ügyet­
len vagyok 1 és kér másik kanalat. Az elede­
lekről egy-két szóval, könnyedén szabad nyi­
latkozni, ez által a finomabb étkek ismereté­
ről tesz tanúbizonyságot s mintegy elárulja, 
hogy sült krumplin növekedett, ez pedig sokat 
határoz ideálja előtt.

Az ételekről igy nyilat kozhat ik :
(Ur a háziasszonyhoz ) Nagyságos asszo­

nyom, e nytilgerincz örökké feledhetetlen ma­
rad előttem, csak az kár, hogy szakucsnéja nem 
tud elég preczizen borotválni.

(Fiatal ember a házi kisasszonyhoz.) Szép 
nagysád, az ön bajos kezecskéi által" készített 
babsaláta oly pompás, hogy valóban átjárja 
bensőmet.

Vagy :
Nagyságos asszonyom 1 az ön füstölt 

marlianyelve a megszólalásig híven van föl­
találva.

Második fejezet.
Bálokon és egyéb mulatságo­

kon hogyan viselkedjünk? 
ily alkalmakkor is, mint egyébkor válasz­

tékos modorunk által igyekezzünk magunkat 
feltüntetni, mert a szép nem Ízlésének jobban 
tetszik az affektált finomság mint a termé­
szetnek nyers igazsága.

Tánczva hívásnál igy szólhatunk vá­
lasztoltunkhoz :

F é r f i : Szép kisasszony, ha agy tourra 
méltatná csekélységemet, oly büszke lennék, 
mintha én csináltam volna a rimaszombati csu­
torát.

Nő: Ily szellemdus férfival szemben, 
mint ön, nem állhatok ellen az élvezetekig érő 
tftnez ingerének.

Más :
Férfi: Igen lekötelezne drága nagy­

sád, ha perczenetre félbe szakítaná a petre­
zselyem árulás gyönyöreit és pillangóként egy 
lengyelkét libegne velem.

N ő : Szívélyes készséggel teljesitendem 
kérését uram, bár az ön oldalán a pillangó is 
medvének érzi magát.

-wr-v.v,; »V
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Az elhunyt főpap temetése valoäzinüleg 
ma hétfőn lesz Komámorban s az ottani re 
formátus egyházközség rendezi A gyáazbe- 
sztidet előreláthatólag S z á s z Károly refor­
mátus lelkész mondja.

A temetésen a főrendiház és az összes 
református egyházkerületek képviselve lesznek.

Ügyvédek értekezlete.
(Saját tudósítónktól.)

Debrecaen, nov.
Tegnap délelőtt 10 órakor a debreczeni 

ügyvédi kar a kamara helyiségében népes elő 
értekezletet tartott.

Az előértekezlelen Komlissy Arthur az 
ügyvédi kamara It elnöke elnökölt, a jegyzői 
tisztet Dr Mariska György végezte.

Az értekezleten a deczember hó elsején 
tartandó lisztuj lást beszélte meg a rn tjdnem 
teljes számban megjelent ügyv idi kar; ugya­
nis ez év végén lejár a debreczeni ügyvédi 
kamara tisztikarának mandátuma s az uj vá­
lasztás képezte megbeszélés tárgyát.

Egyhangú lelkesedéssel határozták el. 
hogy 7b; Kóla Jánosért, ki eddig viselte az 
elnöki tisztet, hat tagú küldöttséget mennszte- 
nek, kérve, hogy viselje azt továbbra is.

A hal tagú küldöttség szónoka Márk 
Endre volt, ki biztosította az elnököt az ügy­
védi kar lelkes‘déséről, szeretetéről s kerte, 
hogy viselje továbbra is az ügyvédi kamara 
elnöki tisztét, melyet eddig is oly híven töltött 
be. Meg vannak győződve, — úgymond — 
hogy, miután az ügyvédi kar érdekeit mindig 
szívói viselte, újra elvállalja az elnöki 
tisztet.

Márk Endre ezután lenlii'etes szavakból 
méltatta Kóla eddigi érdemeit s elsorolta sike­
reit, melyek eredménydus működését kísérlek.

Dr. Kola János azonban a küldöttség 
nagy sajnálatára kijelentette, hogy megválto­
zott viszonyainál fogva nem viselheti továbbra 
aa ügyvédi kamara elnöki tisztét, bármily 
megtisztelő legyen h reá nézve kollegáinak 
hozzávaló ragaszkodása a bizalma.

Ismét más :
Férfi (ha véletlenül elesik tánczközben 

a nővel) ; Ab, mille pardon ! Végtelenül sajná 
lom drága kisasszony, hogy ügyetlenségem ál­
lal önt ily felfordilott viszonyok közé juttattam.

N ő : Vigasz'alódjék uram, nem nagyon 
kellemetlen önnel elbukni.

X. fejezet.
Vegyeskor ü 1 m é n y e It le ö z ö t t.
1. Kimentő levél mennyegzöi meghívásra :

Mélyen tisztelt Nagyságos asszonyom I
Végtelenül sajnálom, hogy elutazásom ál­

lal gátoltatom a családi üunepélyökön való 
megjelenlietésben, lelkileg azonban ott leszek. 
Lelki szemeim öröm könnyül biillaliindnak az 
ifjú pár boldogságán. Lelki füleim zúgandimak 
a lakodalmasok vidám zajától s lelki záplogaim 
vásandanak a lakodalmi gazdag inenura.

Képcsókoló hive :
N. N.

II Kikosarazott kérő búcsú levele imádottjához:
Isteni lierla!

Szivem oskudozik a kosár terhe alatt, 
melylyel ön irántam érzett indulatát kifejezni 
kegyeskedett. Nem untatom önt a kétségbeejtő 
fájdalom panasz hangjaival. Megnyugszom az 
ég változhatlan akaratában, vigaszt lelek a 
Iliiben és éltetni fog az a remény, hogy lesz 
még a kutyára dér.

Isten önnel, u sírig hu N. N.
Már ezekből is látható, hogy a »Muesai 

niüv-V társalgó» mily nemes Lányt lesz hi 
vulva megvalósítani.

Mosi pedig önökhöz szólok uraim, kö­
szörűiében modorú, pokrócz kollegáim ! Hu el 
akarják önök sajátítani a muesai szalonok 
emelkedett színvonalú társalgási nyelvét, akkor 
rendeljék tneg és tanulják he a »Muesai mű­
velt társalgót« s úgy induljanak a női szivük 
meghódítására.

Hiába használták a küidötlség tagjai a 
kérés, a rábeszélés fegyverét, hiába igyekez­
tek őt rábírni arra, hogy álljon el szándéká­
tól s maradjon továbbra Is az ügyvédi kar 
élén, szándékát nem tudták megmásítani.

Azt azonban kijelentette a kartársi sze­
retet és bizalom eme megható megnyilalkozá 
sától elérzékenyült elnök, hogy bár ar. elnöki 
tisztet nem is viselheti tovább, annak daczíra 
ünnepélyes Ígéretet tett arra nézve, hogy sze­
retett kollégái érdekeit ezentúl is szivén fogja 
viselni, s mindent megtesz arra nézve tőle 
telhetöleg, hogy az ügyvédi kar érdekei 
mindenkor meglegyenek védve.

Miután még egyszer megköszönte kollégái 
bizalmát, s újólag kijelentette, hogy az elnöki 
tisztet a legnagyobb sajnálatára sem vállal­
hatja el.

E kedvezőtlen eredménynyel számolt he 
a hattagú küldöttség az értekezletnek, mely 
azonban a továbbiakra nézve semmiféle meg­
állapodásra nem jutott, csak azt határozta el, 
hogy a jövő vasárnapon nov. 10-én délelőtt 
10 órakor ismét értekezletet tart.

Mutató tábla.
Szerkesztőségi hivatalos órák d. o. 9—12-ig

Kiadóhivatalt hivatalos órák d. e. 6—12-ig, 
d. u. 1—8 óráig.

Ftiggetlenaó könyvtár, nyitva kedd, csütör­
tökön és szombaton este 0—7-ig.

Nyilvános olvasótorom Hétfőn, szerdán és 
szombaton d. u. 8-6 óráig.

A kir. tábl hivatalos órák u segéd- és ke­
zelő hivatalokban d. e. 8 -12-ig, d. u. 2—6 óráig tar­
latnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköz apokon d. e 
y 11, d. u. 3 1 óra közt: vasárnapokon és ünnep­
napokon d. C. 10—11 óra közt: Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
roda a Podmauiczky házban d. e. 1) —11 s d. u. 2—í- 
egyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d u. 3 
veszi át.

Muzoum. a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10 -12-ig.

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok on d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
enapou d. 10- II óra közt. G yüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. c. 12 és d. u 
órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A clebroczeni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket »'s nyilatkozatokat fölvesz kod 
dón és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

A Gönczy-egyesttlot Otthona" keres k. 
akadémia palotájában

Az anyakönyvi hivatalból.
(1 lázassá,ji bejelentések 1895. nov. 3—-l-cn.)

Petrovai József és Nagy Mária.
Studier Miklós es Török Emilia.
SaLai Mihály és üzv. Kiss l’álné.
Gein Imre és Takács Borbá'u.
Oláh István és Nagy Zsuzsámul.
Szilágyi Mihály és özv. Gáli bajomé.
Zsidó Ferencz és Víg Erzsébet.
László Ferencz es EiehWalder Borbála.
Varga János és Sipos Juliánná.
Harsányi Imre es Kovács Eszter.
Kiss István es Szörnyű Sára 
Szentpétery Sándor és Kozma Julia.
Kovács Imre és Erdei Zsuzsánna.
Gránisz György és K. Nagy Eszter.
Bujdosó József és Nagy Eszter.
Bozsányi Imre és Gyöngyösi Karolina.
Agárdi János és Fekete Erzsébet.
Iván Károly és Újlaki Sára.
Hajsó Miklós és Tamás Juliánná.
Némethi József és Tamás Róza.

(Házassági kötessek 1899 nov. 3—4-én.)
Homanovszki Z-uzsánna (Imre ev. ref.) 
C-úridn Zsuzsánna (Lajos ref.)

(Sziilettck 1893. nov. 2—3-án.)
Pataki György (Róza r i.)
Holes J.mos (? ref.)
Molnár András (Miklós ev. iof.)
Toth András (András ev ref.)
Luczi I Iván (V fiú ref.)

Szcczár János (Gyula ág. ev.)
Karáni Mária (Kálmán ref.)

(Elhalálozások 1895. nov. 2—3-án.)
Kemény Lajos (ref. 27 é. agyhüdés.)
Luczi (leány ref 12 óra velesz. gyeiig ) 
Vojacsek József (r. kath. 8 é. veselob) 
Torkos Mihály (ref. 60 é. agylob.)
Sós József (kath. 2 hó. görcsök.)
Ves'ely Mária (kath. 14 hó. béihurut.) 
Komódi István (ref. 12 hó. béihurut) 
Várady Imre (ref. 70 é. öngyilkos.)
Kripkó Lajos (kath. 5 hó. görcsök.) 
Miskolczi József (ref, 52 é. agyvérümleng.) 
Löfkovies Juliánná (izr. 43 é. tüdővész.) 
Kajos Mihály (ref. 5 é. bélhurut.)

|||$ÍOByisagí»k,

* Esperes beigtató közgyűlés
Mint már megírtuk, az alsó-szabolcs Hajdú- 
vidéki cv. ref. egyházmegye espereséül Ksigmond 
Sándor h.-szoboszlúi ev. ref. leik észt választot­
ta meg. Az uj esperes ünnepélyes beigtatása 
a f. hó 19-ik napján d. e. 9 órakor a vár­
megyeház nagytermében tartandó »esperes be­
iktató közgyűlésen• fog végbe menni. Az alsó- 
szabolcs Hajduvidéki ev. ref. egyházmegye 
gondnoka, gr. Dégenfeld József az egyházmegye 
tiszt viselőihez és lelkészi karához a következő 
meghívót küldte szét ;

Az újonnan választott esperes úrral egyet 
er őleg az esperesi beigtató közgyűlést f. évi 
nov. hó 19 ik napjának délelőtti 9 órájára 
Uebreczenbe a vármegyeház nagy termébe tűz­
vén ki, ezen gyűlésre a kebelbéli egyházakat, 
a Nagytiszteletü, Méltóságon, Nagyságos és Te­
kintetes egyházmegyei tisztviselőt és a Nagy- 
tiszteletű és Tiszteletes lelkész urakat ezennel 
liszteicltel meghívom, jelezvén, hogy az osporesi 
beigtatáson kívül a közgyűlésen más folyó 
ügyek ezek között több rendbeli választás is, 
fognak elintéztetni, s hogy a közgyűlés befe­
jezése után, még ugyanazon nap d Jelöltjén, 
egyházmegyei törvényszéki ülés is fog tartatni. 
Debreczen, 1895. nov. 2,

„ Megyei közigazgatási bizott­
sági közgyűlés. Folyó hó 11-én délelőtt 
9 órakor gróf Dégenfeld József főispán elnök­
lete alatt megyei közigazgatási bizottsági ülés 
le z, me'yen a folyó havi ügy, k nyernek elin­
tézést.

* A Csokonai kör választmánya hói­
nál). nov. hó 5-én, d. u. 5 órakor a főiskolai 
nyilvános olvasó teremben ülést tart, melynek 
tárgyai : 1. A nov. 17 iki megnyitó ülés pro­
gramijának megállapítása. 2. A Debreczen je- 
Lsei lakhelyének megjelölése tárgyában kikül­
dött bizottság jelentése. 3. A zenedével való 
tárgyalásra kiküldött bízol iság jelentése. 4. Fo­
lyó ügyek.

* Függetlenségi megyebizottsági 
tagok. Múlt hó 31-én Hajdu-Bőszörinénybeu 
megyebizotlságitajokul: id. Uzonyi Péter vá­
rosi tanácsnok 175. Pápay Károly városi al- 
pénztárnok 173. Szinay Gyula a város ország­
gyűlési képviselje, ki itteni fellépletése folytán, 
hadházi hívei előtt az ottani jnliilteléstől visz- 
szalépését kijelentette, 170. id. Sóvágó Imre 
városgazda 167. Sóvágó Gábor ügyvéd 164. 
Kovács Gy. Márton földbirtokos 161. Mező Sán­
dor földbirtokos 163, BarZió István fö dhirtokos 
159 Láda János uz ital- és fogyasztásiul0 bér­
lőjén li alkalmazóija, 158 szavazattal válasz­
tanak meg. A megválasztottuk miiiduiyian a 
függetlenségi 48-as párt jelöltjei voltak.

Tanárok sérelme. A középiskolai ta­
nárságot kellemetlen meglepetésben részesítette 
a közoktatásügyi miniszt rnek egy a napokban 
kiadott reudelete, melylyel a miniszter a taná­
roknak egyszerűen megtiltja, hogy a délelőtt 
folyamán más tanintézetben tanítást váltjaink 
még akkor is, ha a saját tanintézetben nincse­
nek elfoglalva. Ez a rendelet, mely még a köz­
oktatási ügyekben rendkívül szigorú V <>- 
roezursz á g b a u sem loliet-éges,
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nigyon elkeserítettek tanárokat. 
Azt mondiák tanári körökben, hogy á Iulszi­
gorú rendeletről a miniszternek nincs is t»- 
domása s hogy az végre sem hajtható, mert 
maga a minisz'er nevezett ki más intézetek­
nél elfoglalt rendes tanárokat, mint óraadókat. 
A miniszter tehát maga-maganak tiltana el 
rendeletileg valamit, a mi elég furcsa volna. A 
fenforgó tanárhiányt és a tanároknak még 
mindig elégtelen fizetését tekintve határozottan 
sérelmesnek tartják a rendeletet a tanárok.

* Tiaztl szemle. Szokatlanul sok fé­
nyes uniformis volt ma látható Uehreczenhen 
Ma volt az évi rendes tiszti szemlék napja, 
november 4-ike. Tartalékos Lisztek úgyszólván 
minden fegyvernemből jelenlek meg a mai be­
mutatón, Láttunk a szokott magyar huszár és 
gyalogsági egyenruhákon kívül, uhlanus, dra- 
gonyos sőt tengerésztiszti uniformist is. Szóval 
Debreczen egy napra valóságos 
h a d i t á b o r képét öltötte magara 
De csak egy napra, mert ma már szét is osz­
lottak a vidékről bejött tartalékos tisztek, s 
holnap már ismét békés polgárok lesznek. A 
in. kir. honvéd-ég kötelekébe tarlozók a péter- 
fiui honvéd kaszárnyában, a köz is hadsereg­
beliek pedig a Kossuth- kaszárnyában jelent­
keztek.

* Önkéntes mentő egyesület Beb- 
reczenben A budapesti önkéntes mentő­
egyesület mintájára Debreczenben is megala 
kui 1896. év május 1 -löl kezdődőleg az ön­
kéntes mentő-egyesület. A jövő év május 1 ig 
naponkint kei órán át foglalkozik Dr. Dere 
kassy István a debreczeni tűzoltók uj alor- 
vo-a, ki a budapesti mentőknek 7 éveu át 
volt orvosa, az ügyesebb tűzoltók közül erre 
vállilkozó tagok elméleti és gyakorlati okla- 
tatával. Ezen tűzoltókon kívül még önként 
ajánlkozók is vétettek be a mentő-egyesületbe, 
kik szintén a többiekkel oklattalnak a mentési 
munkálatokra. Ezek n kívül meg nyolcz tekin­
télyes debreczeni orvos is bejelentette belépé­
sét a megalakulandó mentő-egyesületbe. Első 
felszerelésüket a budapesti mérnöktől fogják 
kapni ajándékba, de ezenkívül gondoskodtak 
még arról, is bogy a legapróbb felszereléssel is 
el legyenek látva. E szerint a tél folyamán a 
városi színházban egy nagyszabású e'őadást 
rendeznek, melynek tiszta jövedelme a men­
tők felszerelésének czéljaira fog szolgálni. A 
színi előadás rendezésének élen Márk Endre 
ügyvéd á 1. Be lesznek mutatva uémaképlelek- 
ben a tűzoltási, mentési stb gyakorlatok. Nagy 
érdeklődéssel nézünk a mentő-egyesület meg­
alakítása elé s mi rajta leszünk, hogy ez si­
kerüljön is.

* Miniszterek kortesnton. Erdély 
Sándor igazságügy miniszter ur Perezel kollé­
gájával elment a győri kórház megnyitására, 
bezzeg nem jött el a debreczeni igazságügyi 
palota felavatására 1 Erre nem volt ideje az 
igazságügy miniszter urnák, mert hiszen első h 
kortespolitika, csak azután jő a szakminiszter !

* Megye-bizottsági tagok válasz­
tása Hajdú-vármegye alispánjához most ter­
jesztették be Hajdú-Bánás és Halmaz-Újváros 
községek a múlt hó 31-én megtartott megye- 
bizottsági tagok választásának eredményét. — 
Ezek szerint Hajdu-Nátlás I-.ő alkerüle ében 
bizottsági tagok lettek : Maró István, Tokaji 
Imre, Pénzes Miklós., a Il-ik alkerüleIben; 
Pénzes László, Tokaji Imre, Bcrcncsi Imre. A 
Illik a kerületben : Vitéz József, Újvári Ödön.
IV- ik alkerületben Vitányi József, hala (labor
V- ik alkerületben : Csorvási Balázs, Radó Jó­
zsef. A kik két választó kerületben is megvá­
lasztattak, az egyikről tartoznak lemondani s 
igy az üresen maradt kerületekben még uj 
választás lesz rövid idő akiit. Halmaz-Újvá­
roson megy ' bizottsági tagokká választattak . 
Posta József és Hegedűs György. Az egész

vármegyében befejeztettek tehát a vármegyei 
bizottsági lagok választása, is a legközelebbi me­
gyei közgyűlés már az újonnan megválasztott 
gokból fog összeülni.

* Székely vértanuk sírja. A Ko­
lozsvárott kivégzett székely vértanuk nyugvó­
helyének megállapítására mozgalom indult meg 
Kolozsvárott. A sírok hiteles megállapításának 
előmunkálatai most folynak és november hó 
10-én, a kivégzés évfordulóján kivonulás lesz 
a sírokhoz ünnepi programmal. A bizottság 
ezúton is felkér mindenkit, a ki valami adatot 
tud a kivégzés részteleiről, hogy azt november 
hó 5-ikéig Szabó Samu kolozsvári honvédegy­
leti elnökkel vagy a történelmi muzeum igaz­
gatóságával közölni szíveskedjék.

* Nimród felkentjoi. Ez alatt a 
czim alatt lapunk őst. 31-iki számában log 
Iáit közleményre kötelességünk kijelenteni, 
hogy az a különben teljesen jóbiszemüleg s 
minden személyes ezélzás kikerülésével megírt 
újdonság — mint utólag illetékes helyről 
nyert informácziókból meggyőződtünk, több té­
ves adatot foglal magában. A tényállás, mini 
velünk közük, a következő: »Egy vadásztár-a- 
sag kirándulóban volt, de a »Bika* mellett 
lovaik megbokrosodt k s őrüli száguldással 
vitték végig a kocsit a Nagyuj-utezáu, a hol 
végié megakadtak s a társaság tagjai leug­
rálva a kocsiról, kisebb-uagyobb sérüléssel 
menekültek a kellemetlen kalandtól,« La ni 
való tehát, hogy baleset élte a kirándulókat, 
a k.k kii önben már mindnyájan teljesen fel­
épültek.

* Archtdnx Austritte. Szegény 
László fiíherczeguek csak ezt a szegényes fel­
iratot juttatták koporsójára a budavári sírbolt­
ban. Mennyivel melegebb érzés ömlik el a 
Corfu! oszlopon, melyet a* «des anya, a mi 
áldott királynénk állíttatott egyetlen szerelmes 
fiának, Rudolfnak. Ez oszlopon a trónörökös 
mellszobra alatt ez 4)1 aranyba vésve : Rudol- 
fus Arch dux Aurtéiao et Hungáriáé.

* Vonmtkósés. A tegnap y4t 1-kor 
Szatmárról jövő vonat nagy késessel érkézéit 
meg Debreozenbe. A késésnek oka az voll, 
bogy a vonat utolsó kocsijának a tengelye 
Hnláp és Debreczen között a 6 ik számú őr­
ház közelében kigyuladl. A vonat a vészjelző 
megkondulása után rögtön megállóit ugyan, de 
míg az izzó kerekeket lelocsolták és a többi 
kocsitól lekapcsolták sok időbe került és igy 
körülbelül s/4 ed órai késéssel jött be a vonat 
Debreozenbe.

* Az H-nyttkönyvvezetők személy­
ügyei. Perezel Dezső be ügymiuisztertől teg­
nap egy körrendelet érkezett Hajdumegye és 
Debreczen város törvényhatóságához, melyben 
a következőket rendeli el : 1. Ha úgy az anya- 
könyvvezetök, mint helyetteseik kötelességeik 
teljesítésében ideiglenesen akadályozva vannak, 
vagy a két állás egy időben üresedik meg, a 
főispán az elkerülhetien szükség idejére vala­
mely szomszédos kerület anyakönyv vezetőjét 
vagy helyettesét bízhatja meg azzal, hogy az 
anyuk myvvezetői teendőket végezzék. 2 Az 
auyakön) vvezető a saját személyére és család 
jár a vonatkozó anyakönyv vezetéseket nem tel­
jesítheti. 3. Ha ilyen esel fordul elő és helyet­
tese nincs, akkor a minisz'er egy szomszédos 
anyakönyvvezetöt biz meg. 4. A szomszédos 
anyakönyvvezető ilyen ténykedésért napdijat 
s u megtelt utért pedig kilometer pénzt kap, 
végre 5, Ha üresedés esetén egy szomszédos 
anyakönyvvezető huzamosabb időre helyette­
sit telik, napi és kilometer díjra igényt nem 
torhatat de a miniszter által megállapított mt- 
s kelt általányt kap.

* Nagy lopások az állumvuautaU-
nál Az államvasutak debreczeni raktárából 
a dobáuysz.illit iso i alkalmával évröl-évre min­
dég több es nagyobb lopások történnek. A 
szűz dohány elvégre is kedvelt •••zikk é; min­
den embernek fúrja az oldalát. A debreczeni 
vasúti üzletvizolűségtől most is napról napra 
mennek a jelentések a 111. kerületi kapitány­
sághoz s d hány csempészők elfogatá-a iránt. 
Egyik nap kilencz métermázsa, másik nap 
busz métermúzsa dohány tűnik el, 
s ezen óriási lopások megakadályozására elég

volna, ha a mostani rés eges és gondatlan 
őrök helyet másokat alkalmaznának, míg igy 
a csempészek kézrukeritétéhez kevés volna 
Debreczen összes rendőrsége. S igy az állam 
kárlalanitlatik meg a nélkül, hogy a tolvaj 
kézre volna keritb iő.

* Eljegyzés Schvartz Vilvmos lekin é- 
lyes bútor kereskedő leányát Heginát eljegyezte 
Lambcrgcr Ignáez, a ezég fiatal üzletvezetője.

* Öt férjet temetett el ! Sinkmayer 
Jánosné jó bort mert négy évtizeden át a K"S- 
sutb-uteza végén. A jó borán kivüi arról volt 
nevezetne, hog öt férjét temetett el, s e szerint 
ötszörös özvegy, (iyászos özvegysége fátyolét 
azonban sohasem vi-e te sokáig, hanem mindig 
menyasszonyi fátyollal cserélte fel. Tavaly kí­
sérte i az ötödik iii it, sirva-rivR erőstgette, 
hogy most már többé nem megy férjhez. H i­
nein nem hiába mondják azt, hogy az asszony 
ingatag, mert bizony a fiaim özvegy, bár már 
a 60 ik évét is meghaladta, hamarosan meg­
unta az özvegységet, s egy szemrevaló pin- 
ezérhez ment, ki korán tekintve bátran a fia 
is lehetett volna A 6-ik férjét azonban nem 
temette el. mert tegnap mint a szomorú hir 
mondja, Sinkmayernot, k negyven év g jó bort 
mert és bal férjét temet e el, megütötte a guta.

Táwtí'aimk.
Az uj földmivelési miniszter.

Upest nov. 4. (A Debreczen eredeti 
távirata.) Földmivelésügyi miniszterré a 
király Darányi Ignáczot, a képviselőhöz 
al el nőkét nevezte ki. Darányi lgnácznak 
miniszterré való kinevezése a szabadelvű 
pártot frappáta. Tiszáék győzelmét lát­
ják e kinevezésben.
A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, nov. 4. (A «Debreczen» eredeti 
távirata) Tegnap délelőtt II órakor tartotta 
értekezletét a függetlenségi párt Justh-Nc 
árnyalata, mely gyűlésen Holló Lajos és Fá­
radt Károly képviselők, mint az Ugron-féle 
árnyalat kiküldöttei is megjelentek. Elhatároz­
ták, hogy a budget tárgyalásokon közösen járnak 
cl. Az Ugion-árnyalai mai értekezletére, elhatá­
rozták hogy Kossuth Férenczet és dr. Mtilek 
Lajos küldik, hogy az egy ntctü eljárás felett 
tanácskozzanak.

A - Typographia« sajtópere.
Budapest, október 4. (A »Debreczen« 

eredeti távirata.) Ma délelőtt tárgyalták a 
• Typographia* czimü könyvnyomdászok és 
hotmui ők közlön>éne,. sajtóperét, melyen nagy 
feltűnést kelteti az, hogy dr. Csillag Zig- 
mond esküdt, ki szoedallistánaK vallotta 
magát, megtagadta nz esküié.olt s csak becsü­
letszóra akarta fogad n azt, a mire a törvény 
világos rendelkezése az esküt írja elő. A tör­
vényszék erre dr. Csillag Zsigmondot az 
esküdtbirói tisztre kepteietm-k nyilvánítottá.

Lueger megerősítése.
Budapest, nov. 4. (A »Debreczen« eredet­

táv.) Ü Felsége ma megerősítette Lueger meg­
választatását. Az antiszemiták nagy ovácztók- 
ban készülnek részesíteni Uécs uj főpolgári 
mesterét.

Azev. ref. konvent ülése.
Kolozsvár, nov. 4. (A Dekreczee ereded 

árvirnta.) Az ev. ref, konvent mai megnyitó 
illésén T sza Kálmán világi elnök megnyitó be­
szédét nagy ovátióvid fogadták. Beszédének 
legérdekesebb része nz volt, melyben hit feleit 
o ítdekozetnélkmiség veszélyére figyolmezlelt" 
s attól óva intól le.

Az ev. ref. iheologiai faoultás megnyi­
tási ünnepélye után az E. M K. E. K u u n 
Géza gróf vezeiése alatt tisztelgett 13 á n f f y 
Dezső miniszterelnöknél és W 1 a s s i l s 
Gyula cultusminisziernél, kérve p irtfogásukat. 
Mindketten jóak iratukat ígérték.

A konvent üb seit Popp Gabor püspök 
halála miatt november végére elnapolta.
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MILLENNIUM.
A magyar h á z i ip a r. Az ezredéves 

kiállítás egyik legszebb es legüdvösebb feladata 
megösmertetni ii magyar népet a világgal A 
magyar népet, a maga teljes valóságában. A 
házát, a szobáját a csűrét, az ólját es vise­
letét, az életmódját, a szokásait, az erkölcseit 
és a kel keze munkáját. Ennek a czélnak 
szentelik a kiállítás faluját, ötvennél több épü­
letével és százon felül levő melléképületeivel, 
Erről a faluról még többször lesz alkalmunk 
beszélni, most csak egy nagy épületéről essék 
szó, a hol a magyar háziipar kerül bemuta­
tóra. Maga az épület a pozsonyi városházának I 
mása lesz s pozsonyi iparosok építik, egészen > 
híven az eredeti nyomán. Négy nagy csoportra 
oszlik benne a kiállítás; ezek :

I. a fonó- és szövő-ipar ;
J. fonások füzv-sszőből, háncsból, gyé 

kényből, sza mából;
3. agyagipari czikkek ;
í. faipari készítmények
Mimlenik csoport nemcsak a készített 

tárgyak b mutatására szorít .ozik, hanem egy­
szersmind teljes statisztikáját adja, hogy hány 
ember foglalkozik az illető há/iipavral, hány 
te li. nő, gyei inak. mennyit tesz az évi terme­
li s. s mennyi a munka keresete. De ezen felül 
hogy ,i kinliitas képét változatossá s magát a 
kiállítást tarul ago ssá tegyék, bemutatják éle!- 
nagyságú figurákkal és csoportokon a készítés 
módját is. Ay agyagipari e-oporLban például 
egy tüzábó téglából összerakott kis házikó lesz’ 
a melyben a papirmasszából élethűen utánzóit 
zsáO'ss nvi Iá/- kas kotvngj m tálakat és bög­
rékét készít, egy másik csoportban az asszony 
meg a íiu az agyag t veri, azt a ja és gyúrja 
a fazekas kezéhez ; e y harmadik pedig a kész 
fazekakat, tálakat, bögréké rakosgatja és he­
lyezi el. A I. no- és szövő-ipari csoportban 
‘hiúi való lesz a torontáli szőnyeget szövő asz- 
szony o szövőszékével, a varrottast készítő 
báiilly-hmiyadi nő, a fcividéxi csipk everő 
leány. A vessző és háncs fonó-csoportl-an lat- 
ható lesz a doroginál kosárfonó cseléd munkás- 
sága, azon kezdve, mikor a család ifjabb tarjai 
bántani kezdik a fíizvesszőt s végig minden 
processzuson, amint a készülő koaár-kézról- 
kezre jár s végre a család léjének a kezéből 
kcnil ki, — mint formás kész kosár. 
Lgvanigy látható lesz egy hajdú nánási tzalma- 
kálnp készítő család s egy bárt fai gyermek- 
játékot, bábukat, fa-luragásokat csináló família 
A bábukat ni nd az illető vidék ruháiba öltöz 
telik s a s'iikséges i uh kát. eszközöket, szer­
számokat mar fel is hozattak Budapestre.

M a t y á s király legrégibb szob- 
r a. A legrégibb szobormű, melyet Mátyás ki­
rályról mintáztak Szászországban van. a baut- 
znni Orzenburg ugynevezvi' Wenzel-tornyán 
a hol a majdnem életnagyságé szobor a kapu 
díszes oromzata fölött van elhelyezve. A mille­
náris kiállítás igazgatósága mint értesülünk 
engedéh t eszközölt ki a szász igazságügymi- 
niszter'.ől arra nézve, hogy a szobrot "gipszbe 
lemmtázbassák s beállítsák a kiállítás törté­
nelmi főcsoportjába. A kissé megviselt, d > mű­
vészi kéztől származó szobor másolatának el­
készítésével Both dresdai szász királyi udvari 
s'ukkadeurt biz'ák meg.

Mil 1 é n i u m s 7 va r ok. A trafikokban 
rósz szivarokai árulná k amelyek ajnbban kifej­
lődött tüdőkel is kemény próbára leszik. A 
szivarok csak füstölögnek, ile nem égnek, mert 
meg nem elég regen vannak a szárítóban. A 
szegény Irohkosok, akiknek sokszor van alkal­
muk a közönség neheztelését végighallgatni 
azzal mentegetőznek, hogy a dohánygyárak­
ban ok is kérték, adjanak nekik jobli szivaro­
kat, de keréiükre azt a válasz kapták, hogy a 
jó szivarokat, a millenniumi kiállításra tartó 
gátjuk, mert igy rendelte el a miniszter.

készséggel sóhajtják el telküket a hét minden nap 
ján. És ez rendén is van, mert hogy milyen haj az, 
ha a színész nem hajlandó meghalni, mutatja a pá 
rtsi Ambigu volt igazgatójának — tudvalevőleg ne 
hány nap óta maga a színház is csak volt — Chi 
lynek elbeszélése, a kinek egyik színésze, az őrökké 
előlegekben utazó Laurent egyszer a színpadon a leg­
nagyobb konoksággal vonakodott meghalni.

A dolog igy történt
Laurent ur egy estén, daczára annak, hogy fü­

lig volt minden rendű és rangú előlegben, jelmez- 
hon beállított az igazgatóhoz, a ki az estén szintén 
fellépett és előleget kért. Ámde minden ékesszólása 
megtűrt az igazgatónak e határozott kijelentésén :

— Nem adok !
Valami szentimentális rémdrámát adtak. A fő­

szerepei az igazgató adta és a harmadik felvonásban 
le kellett szúrnia az intrikust, akit Laurent játszott. 
Az előirt pillanatban Chily kirántotta kardját és az 
előleghős mellébe döfte c dörgő kiáltással 

— Halj meg!
A leszúrt Laurent a közönség nagy csodálko­

zására állva maradt.
Halj meg, áruló! dürgi az igazgató másod 

szór is. Ámde Laurent erre sem volt hajlandó össze- 
rogyni és vonaglani, mint haldoklóhoz illik, hanem 
odasugott az igazgatónak :

Ad előleget, igen, vagy nem ?

Halj meg áruló! üvöltött Chily harmadszor 
is, reszketve a dühtől.

Nem én, mig előleget nem kapok! — felel
Laurent halkan, de határozott hangon.

Az igazgató azon gondolkozott, vájjon ne szúr­
ja0 le tényleg a nyomorult előlegzsarolót, de gondolt 
egyet és odasugott:

Adok !

fi án, szerdán : Paraszt becsület (opera Mas- 
cagnitól) és Egy pohár viz (vígjáték Scribetől" 
páros bérlet), 7-én csütörtökön ; Csőd (szín­
mű Björutontól, (páratlan bérlet), 8-án, pénte­
ken : Viola, az alföldi haramia (népszínmű 
Szigetitől, páros bérlet), 9-én, szombaton: Ko­
médiásnők a táborban (operett Crünesectíl) 
páratlan bérlet), 10-én. Vasárnap ugyanez pál 
ros bérletben.

Közgazdaság.
0*> ,sz kiviteli törekvések. Az orosz 

kiviteli törekvéseknek naprúl-napra újabb tü­
neteit látjuk. A mint legújabban odesszai f'ő- 
konzu'átusunk jelenti, a széna és különösen a 
szalma nagyobb kivitele czéljából uj sajtológé­
pek helyeztettek működésbe. A déloroszországi 
nagy gőzmalmok, melyek a magyaroszági mal­
mok módjára lévén berendezve és a teknika 
legújabb vívmányai szerint fölszerelve, a ma­
gyarországi li-ztnvk külföldön figyelemreméltó 
versenyzőivé fejlődnek, működésűket már any- 
nytra kiterjesztették, hogy a kivitel rájuk nézve 
mihamarabb létkérdéssé fog válni, mihez ké­
pest a iiszkivitel hathatósabb fejlesztésére szö­
vetkezni is szándékoznak.

— becsületszavára ! 
becsületemre !

E szóra Laurent összerogyott és néhány perez 
múlva megjelent a pénztárnál, hogy felvegye a ke­
servesen megszolgált előleget.

Irodalom és művészet.

Nem akar meghalni !
Az emberek között nem igen ritka az a vágy 

hogy nem akarnak meghalni. Dicséretes kivételek ez 
alól a színészek, a kik szükség esetén a legnagyobb

Az orosz czár művészi tervei
November 1-én lejárt a gyászév 111. Sándor 
czárert, akkor kezdődött tulajdonkép az uj 
uralkodó ragyogása, s az uj fejedelmi tények 
korszaka az országban. Most megválásunk 
olyan má vészi terv zetek is, melynek létesi- 
tés-T« Zichy Mihály, a ki a czároknak immár 
félszázadon át udvari festője, Már Ili. Sándor 
ezárt üszsünözLc. Első sorban nemzeti művé­
szen múzeumról van szó, a melyben kiállíta­
nak a nagyközönség számára a legkiválóbb 
orosz festők ás szobrászuk elkotásait, ; melyek 
eddig a különböző czári palotákban ‘teljesen 
hozzáférhetetlenek voltak. 111. Sándor már 
tel is aktira épi’ telni a mézéumot, de közbe meg­
betegedett és meghalt. II. Miklós czár most meg­
akarja valósítani aiyja szándékét, egyelőre 
úgy. hogy a pélervári Mihály-palota óriási ter­
meiben, melyekben eddig udvari bálokat és 
színházi előadásokat tartottak, állmát ki sok 
száz, történelmi nevezetességű képet és szob­
rot. Három legnagyobb teremben csak a III. 
Sándor czára emlékeztető műemlékeket fogják 
kiállítani, a vizfestményeket és rajzokat, me­
lyeket Zichy Mihály készitelt az elhunyt’ czár 
érdekes élményeiről’ Ez az osztály adja nevét 
az egésznek : 111. Sándor czár orosz múzeuma 
így nevezik majd az uj intézetet. — A másik 
nagy művészi tervezel, melyet hasonlóképpen 
Zichy Mihály tanácsára alapit az orosz ezár 
nagy hangversenypalotának építése nagy zenei 
produkeziók megta-lásara. Különösen az ifjú 
czárné érdeklődik rokonszenvvel e terv iránt 
s Hétervárott azt beszélik, hogy a czárné le- 
betegedes után c bangversenypalota fölépítéséi 
fogja ajándékképpen kérni a czártól.

Fiíszerkeroskodók kongresszusa
A füszerkereskedök múltkor értekezletet tar. 
toltak, melyen előkészítő bizottságot választot­
tak, a mely a füszerkereskedök kongresszu­
sára vonatkozó előmunkálatok teljesítésével 
lett megbízva. Ez az előkészítő bizottság ki­
mondta, hogy a kongresszust a gyarmatáru és 
detail kereskedők kongresszusa czime alatt hív­
ják egybe. Az ország érdekelt kereskedőihez 
pedig felhívást intéznek, hogy a k ongyesszu- 
son vegyenek részt. Úgyszintén megállap ilot; 
ták azokat a sérelmeket, a melyeknek orvos­
lását a kongresszus napirendjére tűzik.

Színház.
.. műsor. Ma Két Champignol (szín­

mű heydeantól, páros bérlet), 5-én kedden , 
1 roubadour (opera Verditől, páratlan bérlelj

CSÄEMOK.
Biiiihödés. 2

A .Debreczen« számára irta M I 
(Folytatás)

Szüntelen vele foglalkozott, barmiul eről­
ködött is kiűzni fejéből. Mi lesz ebből ? Kér­
dez'e sokszor önmagától. Hát én, a ven róka 
csakugyan kelepczébe kerültem volna? Én, ki 
skeptikus gunynyal hallgattam érzelgő bárá- 
laima, mikor szerelemről beszéltek, most ma­
gam is szerelmes lennék ? Egyre nevetsége­
sebbnek tűnt fel önmaga előtt.

Ehhez járult még az az aggodalom, hogy 
Irén nem szeretheti őt. Ha múltjára gondolt 
eltékozoll ifjúságára, n felébredt önvád elvette 
minden önbizalmat. Méltatlannak érezve ma­
gát a tiszta lélekhez; méltatlannak az eddig 
kigunyult és lenézett liszta szerelem élve­
zetére

Ily gondolatokkal gyötörte magát szün­
telen. Lázadozott önmaga es felviliarzó szen­
vedélye ellen. Sokszor azt hitte, legyőzte ke 
lelkező szenvedélyét, sokszor elhomályosult lel­
kében az Irén képe egy-egy pillanatra, mikor 
kíicz^rságánuk. könnyelmüségvnek egy-egy uj 
jelét fedezte lel, de csak egy-egy pillanatra, 
hogy azután annál ragyogóbban, annál szédi- 
tőbben tűnjék fel újra.

Lelkiállapota feltűnt barátainak is. Fak- 
gatlák, csipkedték. Ö hallgatta és tűrte. Egye­
dül Onody Bélának tárta fel szivét. Ez a ko­
moly -zárkózott természetű ügyvéd bírta egye­
dül bizalmat. Ifjú korokban úgy is jó barátok 
voltak s e régi barátság, mely et a távolság és 
ellenkező foglalkozásuk egyidőre a feledés ho­
mályába takartak, de ki nem oltottak, most 
újra feliobogott. Gyakran találkoztak. S mikor 
esténkön el-elbeszélgettek, Tófalvi nem egy­
szer öntötte ki előtte szivének egész kese­
rűségét.
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Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —
Őszi búza szept.—okt.-re ----
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 6.91-
Öszi rozs ___
Tavaszi rozs 6.29-
Öszi zab __
Tavaszi zab 5.96-
Uj tengeri május—jun.-ra 4.54-

Bécai gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra"20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi » márcz.—ápr.-re
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 

1 engeri tnáj-jun.-ra

7 27

6.69-

6.86-
4.90-

-93

-31

-98
-57

-28.

-10.

-36.
-94.
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HIRDETMÉNY. 0

A „debreczeni ipar és kereskedelmi bank“
közhírré teszi, hogy a nála elhelyezel!

és ezután elhelyezendő könyvhetetek után
t. é november hó 1-ttil

5°|o betéti kamatot fizet.
A magy. osztálysorsjáték nyereményei minden levonás nélkül fizettetnek ki.

Debrcczen, 1895. október hó 26-án tartott üléséből

___ Az igazgatóság.
Intézetünknél egy gyakornoki állás három havi próbaidő mellett azonnal betülhetö 

igénytartók folyamodványaikat fentebbi igazgatóságnál beadhatják.

tooooooooooooooooó

1895. november 4,

— Kedves barátom! Nem tudom mi lesz 
velem. Sokszor azt bitiem, meg kell bolon­
dulnom. Az én koromban és olyan élet után, 
a milyet én éltem, hitted volna-e valaha, hogy 
igy elveszítsem fejemet ? Mond, mit tegyek ? 
Szerethetem-e őt ? Boldogságra, örömre s/.á- 
mit az életben s nekem van-e jogom önzőén 
megfosztani mindezektől, magamhoz fűzve üt 
örökre, ki olyan megtört, életunt vagyok ? Ki- 
elégitheti-e az ő vágyait, bármily kész szív­
vel teszem is lábai elé az én eltékozolt éle­
tem maradványát ? Oh ! ha tudnám nem sze­
retni! De nem szere'nem nem lehet. Úgy ér­
zem, hogy ő nélküle és szerelme nélkül nem 
lesz számomra boldogság és megelégedés a 
földön. Irigylem a legkoldusabb napszámost, 
ki egész valóját adja a legelső parasztleány­
nak, kivel találkozik. Oh, mond, mit tegyek ?

Ónodi látta a szenvedély nagyságát 
látta, hogy azt elokoskodni nem lehet. Azért 
a helyett, hogy lebeszélni igyekezett volna, a 
mivel csak benső harczát növelte és talán 
csakugyan az őrületbe kergette volna, inkább 
önbizalmát akarta felébreszteni, gondolva, 
hátha ez a szerelem lasz megváltója, uj em­
berré formálója.

Hagyj fel az efféle képzelődésekkel,
■szokta v |i mondani — hiszen ha így 

emészted ;i agadat, csakugyan megbolondulsz. 
Légy férfi Bízz ön magadban és szerel­
medben.

De Tófalvi csak nem tudott felhagyni a 
tépelődéssel és nem tudta magát elhatározni 
semmire. A farsang már vége felé járt. írén 
mindenki hódolatai elfogadta, mindenkivel 
egyformán kaczérkodotl, de meg nem hódolt 
senkinek.

Egy népes bál után, melyet Tófalvi, mint 
a legtöbbet, inkább végignézett és végig szen­
vedett, — mert alig tánczolt egy párt Irénnél 
azután csak nézte, hogy repül egyik tiala em­
ber karjáról a másikéra, élvezve, mulatva 
egész leikével, — pokollal szivében tért haza. 
Félőrülten járt-kelt szobájában egész éjszaka, 
csak reggel felé dőlt le kimerültén, azon ru­
hástól a divánra Felébredve, lehetőleg össze­
szedte magát s elhatározta, hogy ennek az 
állapotnak véget vet. Még ma beszél Irénnel.

Tizenkét óra felé járt az idő, mikor be­
jelentette magát Irénnél. Ügyedül volt otthon. 
Igen szívélyesen fogadta, őszinte sajnálattal.
De talán némi diadalédzetlel is tekintett az 
álmatlanságtól és lelkiharcztól összetört, sá­
padt alakra. Oh, olyan szívtelenek e tekintet­
ben még a legjobb, legszelídebb nők is! Úgy 
szeretik látni a szerelemben elepedt férfit fáj­
dalmával, kétségbeesésével odaborulni lábaik­
hoz, mintha tudnák, hogy a fájdalom felenged, 
a kétségbeesés elrepül egyetlen mosolyukra.
Ne ítéljük el őket e kegyetlenségért. Hiszen 
hát ők mennyit szenvednek a férfiak közö­
nyössége, durvasága miatt, hány éjszakát töl­
tenek el könnyek között reménytelen szerelem 
miatt, melyet ők még be sem vallhatnak. Ne 
ítéljük el őket I

Üzlethelyiség változtatás,
Van szerencsém tudatni, hogy

Aranyműves üzletemet

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet. Hl. Páratlan bérlet. 31.

Kedden, 1895. nov. 5-én : *

TItOUBADO uh.
Nagy opera 4 szakaszban. Irta: Camaranó>
Halvator Zenéjét Verdi J. Fordította í Nádas-' Sü, -

kay Lajos (Rendező : Tiszay.) I1095- november 1-től, a volt helyiségemmel
-------------------------------------------- szemben, Sz. Dávid István ur vendéglője mellé

helyeztem át.
mm -mm. . ' Elfogadok mindenféle javításokat jutá-
Nyiltter "yos ftrak meint.

TV T, , _ i . .. Kfrve 8 n- é. közönség további szives

Dr. Ingei Ignatz."
orvos, szülész, sebész tudor és nőgyógyász ■
Biharvármegye tb. főorvosa

lakik: Miklós-utcza 1909, sz. saját házában,'
Rendel: d. e. 8-10, d. u. 2—4-ig.

Uraim ÜHL
aranyműves.

__ i
i

Dr. Altman Béla
ORVOS-SEBÉSZ

szülész, nőgyógyász
Rendel: í eUi83i? óráig.

BATTHYÁNY-UTCZA 
(STIEBER-HÁZ.)

Szőnyegek, 
függönyök, bútorszövetek,

lágy- és asztalterítők,
paplanok, flanell-takarók

Lakik :

- I

..RIIEUMA-SZESZ“.
Y biztos hatású külszer rheum a esuz s a test y 
\jz bárminemű szaggatásai s fájdalmai ellen. ^
\|/ Ar» 1 korona, erősebb üveg 2 kor. 40 fii J
^ Kapható a készítőnél
xj, -V DDER GYULA. 1
A gyógyszerésznél S A Ujhely, ezelőtt Kis
Y Szebon

I pokróczok,
2500 valamint egyéb más

lakásberendezési czikkek
nagy választékban

a legolcsóbb árakon
BOSZNAY j. és Társánál.

Y Kapható Debreczenben: Dr. ROTSCHNEK f 
vj< V Emil ur gyógyszertárában. \j,

*»«-«*—»**«»* Miaiyuitia ií. logger a,, vaczi A. 
I körút 17. úgyszintén az összes fővárosi és vidé- | 
y ki gyógyszertárakban. xv
t Fog- és fejfájást 5 perez alatt meg- ^ 
$ szüntethetünk. A

Eladó vagy bérbe kiadó.
j. VK ... « , * », . i Az ondódon (Kádas düllőben) 2lLV Főraktár Bndape it : Török József gyóRy- W . „... , „ \. , , ' , ■'*
XL szoroz árnál király-uteza 12. Egger A., váczi A nyilas tanyaiöld VpllletckkOl, továbbá Cl

köm I 17 mrvs’/inti'-n n? üvevne vnoí Ao ,.: ,i A Y „ol-vlmv.4 .v-.,Il il Ci 1. .. I J .... i r _ 1 „  ” • • 1rabkert melleti 2 hold kert, fele gyümöl­
csös, fele luezernás.

Értekezhetni Nagy-Hatvan-ut- 
cza 1093-4. sz. házban.
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Debreczen sz. kir. város tanácsa 
részéről közli rré tétetik, hogy a 11-ik 
számú fa raktári helyiség, a városháza 
nagy tanács tér m é-ben f. 1895. évi nov. 
12-ik napján délelőtt 9 órakor a f. évi 
október I -tol számítandó 6 évre a városi 
számvevőségnél megtekinthető feltételek 
mellet, nyilvános árverés melleit ha­
szonbérbe fog aratni.

Miről az árverelni óhajtók azzal ér- 
tesittetnek, hogy a 250 forint kikiáltási 
ár IO°/0-át bánatpénzül az árvereltető 
bizottság kezéhez készpénzben letenni 
tartoznak.

Debreczen. 1895. okt. hó 24-én.

izdett és kész kézi *
m

;|
ÜS

városi tanács.

Árverési hirdetmény.
II.-Vámos-Peres köz-ég 

tétetik, hogy H.-vámos-pére
részéről közhir- 
község tulajdo­

nát képező és Szerit-györgy-ábrftny község ha­
tárát, nz t irtózó nagy fül öpi pusztán, unnak 
északi ré zén f. évi május és június havában 
letarolt mintegy í>0 hold területen található 
fatermék lehasitott fiatal 8 20 éves cser tű­
zifa es az arr d lehántotl cserkéreg kiilön- 
kiilim, n.-Vhtmos-I'éi'i s köz-ég házánál 1895 
év. november hő 17. napjának délelőtti 9 órá­
jakor megtartani! . és zárt ajánlattal egybe­
kötő't nvi v;inos árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek eladatni fog.

Az árverés alá bocsájtandó tűzifa meny­
nyi égé mintegy 2000 ürnté ért tesz: amelynek 
kikiáltási ára ürniéterenként 1 frt 50 kr.

Az ezen fa tömegről leliántott e-er kéreg­
ből 52 m. mázsa a Szent-yyörgv-ábrányi vas­
úti állomáson, a többi pedig mintegy 2100 m. 
mázsa meiiviségi) n, a helyszínén 17 rakásban 
van beraktározva, s ponyvával befedve Ezen 
elég száraz tölgy cser kéreg métermázsá-ának 
becsértéke 1 forint.

Bánatpénzül úgy a fa, mint a cser ké­
regre tc-ndő ajánlatnál egyenként 500—500 
lorint készpénz, vagy ezen összegnek megfe­
lelő óvaddékképes értékpapír teendő le az 
árverés megkezdése előtt az árverési vezető 
községi főbíró kezéhez s ezen összeggel látan­
dók el az Írásban beadandó ajánlatok is.

Az eladásra bocsájtott fa és cserkéreg 
a he yszínén az árverési rész eges feltételek,

— a melyek a kötendő szerződésnek alapul 
szolgálnak, — a H.-Vámos-Páros község há­
zánál és Ilajduvármegye tiszti ügyészének 
hivatalos helyiségében a hivatalos órák tar­
tatna alatt megtekinthetők.

Az Írásban beadandó zárt ajánlat az 
árverés napjának délelőtti 9 órájáig fogadta­
tok el h. -vámos-pévcs kö-ség főbírója által, s 
ezen ajánlatnak magában ke l foglalnia aján­
lattevő azon kötelező nyilatkozatát, hogy az 
eladás tárgyát képező f. és cser kérget a hely­
színén megtekintette, az árverési részleges 
feltételeket, azt magára nézve kötelezőn-k tart­
ja : a megajánlott vételárt szám és betűvel 
kiírva s ellátandó a megkíván la tó bánatpénz­
zel is.

Az árverési feltételektől bármi tekintet­
ben eltérő s a kitűzött határidőben be nein 
adott Írásbeli zárt ajánlat, avagy utó ajánlat 
sem elfogadtatni, sem figyelembe vétetni 
nem fog.

Kell Vátnos-l’érrs község 1895 év, oktú- 
aer hó 28-án délelőtt, 9 órakor tartott rend­
kívül i közgyűléséből.

Jegyz -tte :
Kohutovics JiinoH

_________________ j"gy*fl.__________
Nyomatott 1 ioffttutt n

mindenáron eladók,
miután ezen czikkel tovább nem foglal­
kozom.1

Egyúttal ajánlok legfinomabb mosó és 
1|018°1() selymeket dús választékban

Schwarz M. L.
nsSi és férfi áiwat
f • ’üzletében,

a főposta mellett. jj
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és Testvére
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NAGYKERESKEDŐK és GYÁROSOK

DEBRECZEN.
■.*>: PIACZ 1584. A ..BIKA“ SZÁLLODA M LLETT.

KKFK-AIIUK
háztartási. gazdá'kodásí és 

ipari czélokra.
ECSETEK, MESZELÖK 

SEPRŐK,
ruha-, haj-, fog- és körömkefélt,

festik, szappanok, 
illatszerek, valamint minden 
e szakmához tartozó bel­

es kü földi

NO ilNBERG1 ÁRUK,
teljes választéka

m

Női, férfi és gyermek
szövött, kötött harisnyák

KEZTYÜK
.Danim Kendők es also ruházatok

NŐI és FÉRFI
fehérneműé ky

szabókellékek és divatezikkek
mint :

nyakkendők-
ESERNYŐK,

ezérnák, pamutok, hímzett, szél­
csipkék, szalagok és díszek stli

fsa kotiyvt)yomdájában Del,rcezv,then. FflpoatAvnl szemben

ti
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